

# 房产成家庭财富分水岭引热议 近八成人赞同



面对一线城市“高房价”的财富困局，生活于此的众多中产阶层正在纷纷寻求突围之道。在工作的一线城市的卫星城安家，选择“双城生活”方式，这样既可继续拿一线城市的高工资，又可以享受小城市低廉的居住成本。

“知识改变命运，购房改变人生。众多80后，即使赢在了起点，也有可能输在房子这个问题的转折点上。”某知名门户网站官方微博在转发《上海证券报》“高房价绑架下的中产梦”一文时如此评论。

他们被称为中产阶层中的“屌丝”——空有一张文凭闯荡大城市，房价未涨时，他们拼命工作只为站稳脚跟，待囊中渐宽、不得不结婚生子时，房价却早已直入云霄。

## 收入增速跟不上房价涨速

1980年出生的周先生来自太行山区某贫困县，尽管父母务农，家徒四壁，但学生时代的周先生却很争气，不仅顺利考入省会大学，还公费读研，期间还做家教勤工俭学，大学7年几乎没花家里一分钱。

2006年，周先生携一“三类院校”的硕士文凭只身闯荡北京。经过最初一两年的跌跌撞撞后，他终于在中关村某IT公司安顿下来。转眼已是而立之年，买房突然成为结婚生子的首要问题。

此时，北京房价早已与初来时面目全非，周先生算了算手中的“子弹”，距离首付尚差一

截，未婚妻恳求他向家人、朋友借钱，却被一向要强的他回绝——首先是他的父母没钱，再者他怎忍心开口？看着房价继续蹭蹭地上涨，周先生只有一边拼命工作，一边希望房价跌一跌，自己的收入和积蓄再多一点，但收入增长的速度怎能跟上房价上涨的速度？

事实上，但凡在北京买房的小青年，有几个没有向父母或亲戚朋友开口凑首付的？与他一起毕业工作的同学，大多在父母的帮助下早早买房，随着此后房价数轮上涨，不少已经还清了首套房的贷款，甚至开始谋划或已经拥有二套房。

“以前敢于借钱、有钱可借买房子的人日子都过好了！”后来在参加一次同学聚会时，周先生听到这样的感慨，回想自己来京7年来，光房租就花出去20来万元，心情不禁黯然。

今年5月，在前后放弃老家买房、燕郊买房后，周先生夫妇终于贷款拿下了位于北京廊坊大厂一套新房，均价每平方米7600元，两居室。而同样的价钱，7年前能在北京南二环到南三环间买一套新房。

《上海证券报》“高房价绑架下的中产梦”一文发表后，MSN理财频道还专门为此设计了一项网上调查。截至记者发稿，调查吸引6000多人参与，对于“你是否赞同房子成为中产分水岭？”这一调查提问时，持“赞同”观点的占79%，仅有21%的人不赞同。

而在“你认为中国中产的标准有哪些？”的多选项中，排名较多的依次是有房子（占22%）、有车子（19%）、年入20万元（17%）、受过高等教育（13%）。

显然，“房子问题”已成为当下中产阶层最关心的话题，而是否拥有房产和在什么时间和



位置买房也成为划分中产阶层家庭财富状况的“分水岭”。

对此，北师大房地产研究中心主任董藩评论称，正如他多年来所说：普通市民财富阶层的分化，主要看你买没买房子、买了几套房子、在哪里买的房子、什么时间买的房子等4个方面。

## “双城生活”可两头兼顾

往者不可谏，来者犹可追。无论是错过买房时机的资深“屌丝”，或是刚刚步入职场的公司“菜鸟”，面对已然高企的一线城市房价，既不愿意到小城市“拼爹”谋职，又想获得大城市发展空间的广大中产阶层，当做何种选择？

去年买房、现任某理财杂志编辑的秦敏出招称，不妨到一线城市的卫星城安家，工作仍在北京，居住生活在卫星城。这样既可以继续拿一线城市的高工资，又可以享受小城市低廉的居住成本。比如北京的燕郊、上海附近的苏州等地。

“北上广拼钱，小地方拼爹”。秦敏称，回到家乡，薪水少了很多，工作机会少，但家乡生活成本却不见得低多少。而“双城生活”最大的好处是，其房价往往是一线中心城市的1/3到1/4。

同样，在廊坊大厂买房的周先生也是抱着这样的想法。在他看来，中心城市与卫星城快捷的公共交通，和其不用经常坐班的弹性工作

方式，正是其摆脱大城市高房价逼迫的不错选择。

面对一线城市“高房价”的财富困局，生活于此的众多中产阶层正在纷纷寻求突围之道，除了选择“双城生活”方式的，也有不少人建议去二三线城市发展。

“干吗老盯着北京，看看国内的中小城市吧，根本就没那么恐怖。不要看不起我们中小城市的啊，活得比你们潇洒多了，哪像你们天天争来争去的！”一名署名为“时光孤岛”的网友如此称。

另一位名叫“柳絮才高”的网友则以现身说法称，他在某小城市，一个月也能拿一万元，却住着公司50元一个月的宿舍，不知道多爽。“谁叫你们都跑到北京、上海去，难道中国就这两个地方？”

而事实上，每个年代的人都有特定年代的无奈与压力。“以前，知识青年下乡和不下乡差别巨大。现在，买不买房差别巨大。生活本来就是如此，想通了怎么都能活出个快乐的自己。”一位自称经历过知情下乡的读者评论称。

面对高房价，尽管每一位中产心中都是五味杂陈——感慨者有之、调侃者有之、悲愤者有之、醒悟者也有之。但从更长远的角度讲，家庭财富暂时领先的不必妄自菲薄，暂时落后的也无需自暴自弃。因为，一切都是刚刚开始，此外，家庭幸福也不全是财富所定义的。

（据《上海证券报》）



## 调查称买房已跌出中国投资者前三大投资目的

近日，泰达宏利基金管理有限公司和中宏人寿保险有限公司共同发布了最新的“宏利投资者意向指数”。这项在亚洲7个金融市场3500份调查基础上编制的指数显示，亚洲投资者的意向正在上升。

### 当前是固定收益投资好时机

调查发现，购买房产已经不再是中国投资者的前三大投资目的之一，这一点也与亚洲其他国家有所区别。中国投资者的

首位投资目的是为子女教育储备，其次是保持生活质量和为退休做准备。

在投资方向上，调查结果显示，43%的中国投资者认为当前是进行固定收益投资的好时机，其中多数投资者认可固定收益投资的原因是其较为稳定的市场状况。与上一季的调查结果相比，认为当前是股票投资好时机的投资者比例下降了8个百分点。

泰达宏利基金公司总经理助理兼投资总监梁辉认为，“虽然A股市场已有数年

调整，但结构性机会依然存在。”

梁辉表示，中国经济步入了转型期，在经济高增长阶段，工业、制造业和固定资产投资是经济的主要驱动力，而在经济由顶峰下行时，工业和投资的趋势也随之往下。借鉴日韩两国经验，这个时期的股市会持续震荡，不会有明显的上升趋势。

### 未来一年信用债将具投资价值

固定收益投资方面，梁辉预计，在未

来一年的债市中，信用债将具备投资价值，这得益于信用债相对于贷款利率和美国高收益债的滞后反应。一方面，国内实际贷款的平均利率仍较高，信用债的收益率没下降；另一方面，美国商业票据、高收益债的收益率下降，通常与其走势正相关的国内信用债由于“时滞”收益率尚未下降，这其中存在着“滞后”的投资机会。

（据《广州日报》）